

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Lunes 13 de Octubre de 1913

Núm. 1260

HORAS DE DESPACHO: de 9 a 1 y de 4 a 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Arte popular

No es Mallorca el único territorio español donde se destruyen monumentos, se desfigurán típicas fachadas y se transforman en vulgares series de pisos lo que antes era tradicional casa aristocrática; como tampoco es el único lugar donde extrañas arquitecturas ofenden la vista y hacen tabla rasa del buen gusto y la estética delicada. El arte popular sigue padeciendo frecuentes menoscabos en otras Provincias, y esto, como es natural, viene preocupando, no sólo a nuestra "Liga de Amigos del Arte", sino a más antiguas y jerárquicamente más elevadas Corporaciones.

La Comisión Provincial de Monumentos Históricos y Artísticos de Toledo ha considerado deber suyo atajar esa nueva forma de vandalismo, y, en concisa cuanto enérgica circular, se ha dirigido a las demás Comisiones del Reino pidiéndoles su apoyo para que se ponga remedio a tamaños males.

Después de ponderar la importancia de los grandes monumentos que enaltecen nuestras ciudades, dice que "con no menos elocuentes acentos nos habla de los tiempos pasados la habitación bajo cuyo techo se ha desenvuelto la vida de nuestro pueblo en el curso de los siglos... añade que "no está completa nuestra Historia si no integran en sus páginas el sentir del pueblo, el arte popular, tan poco estudiado; cuanto se conserva, en fin, de las multitudes anónimas que existieron, y de cuyo secundo fecundo surgieron los grandes hombres y las grandes ideas... agrega que no podemos "permanecer insensibles ante la rápida desaparición de esos sagrados restos", y, descendiendo a pormenores, se expresa en estos términos:

"Invocando más o menos justificadlos intereses materiales, por el capricho del inculco vulgo o la antipática moda, es lo cierto que la tarea de destrucción de todo lo antiguo, agrupaciones de casas y barrios enteros de nuestras venerandas ciudades, marcha en progresión creciente y aterradora, amenazando borrar de ellas toda huella de lo que fué y toda manifestación del arte popular de otros tiempos; y por el honor patrio y por la cultura moderna, es preciso que cese un estado de cosas que constituye una vergüenza nacional.

"Se vende a bajo precio, casi siempre al extranjero, cuanto puede ser arrancado del edificio, y si aun puede ser éste utilizado, se entrega al jabelgador para que lo transforme, pintándole de los colores más inarmónicos y añadiéndole los adornos del más absurdo modernismo, sin que nadie pueda impedir, tan vandélica labor, pues no hay disposición legal alguna en que los meritisimos esfuerzos de los Arquitectos municipales puedan fundarse para oponerse a los estragos de la ignorancia."

Como remedio, dicha Comisión se ha dirigido, y ruega a sus compañeros que se dirijan, "a las Reales Academias de la Historia y de Bellas Ar-

tes de San Fernando, para que vean el medio de obtener de los Poderes públicos una resolución o una ley, si fuera preciso, que regule las facultades de los Municipios de poblaciones antiguas, en todo linaje de reformas urbanas que puedan afectar al carácter artístico y típico de las mismas, armonizando los derechos de los propietarios con los indiscutibles intereses del arte y la cultura nacional, poniendo a cubierto las preciosas reliquias del pasado y las bellezas inofinitas de nuestras ciudades de las profanaciones de la ignorancia, ávida de destruir lo que no es capaz de apreciar; disposiciones legales semejantes a las que existen, con universal aplauso, en Venecia, Roma, Florencia, Brujas, Edimburgo, Dublin y otras muchas ciudades de Europa, amantes de sus glorias y prestigios, y que además comprenden sus verdaderos intereses al atraer la corriente del turismo."

Nos asalta la duda de si el camino seguido por la Comisión toledana será el más derecho, porque tenemos experiencia de la inutilidad de determinadas representaciones hechas por las Reales Academias al Gobierno; pero es indudable que por algo se ha de comenzar si se quiere que cunda la agitación y se logre, de un modo u otro, el fin nobilísimo que se intenta.

En la Diada

de l'erecció de la Creu monumental sobre el puig d'Inca

De Mallorca dins el Cor Sals'a avuy una gran Creu Confessant, de pedra ab veu que sa fé ja mai s'hi mor.

Catòlics porocs: sens por Crídem ¡visca Cristo—Deul Per sant y senya 'l nom seu es hora de dar en mostra coratjosa, dins Ca-nostra, d'un ¡o ereg! viu, for ty breu.

B. Ferrá.

Palma, Septiembre de 1913.

Miscelánea

(PARA CORREO DE MALLORCA)

Periodista eminente. — Contra la cremación. — Modas indecentes. — El radium.

Su Santidad ha nombrado Director de la importante Revista romana *La Civiltà Cattolica* al R. P. José Chiau-dano, en substitución del R. P. Salvador Brandi, enfermo hace meses.

Como todos los redactores de la gran Revista, el nuevo Director pertenece a la Compañía de Jesús. Ha sido Provincial de Turin y Rector del Seminario de Chieri. Es muy conocido por sus numerosos estudios, sus polémicas y sus publicaciones apologéticas, alabadas por Pío X. Del más popular y divulgado de sus opúsculos, *El Periodismo católico: criterios y normas*, hablamos en CORREO DE MALLORCA el día 2 de Octubre de 1910.

En Alemania, las ciudades de importancia están autorizadas para construir hornos crematorios o para incinerar, si las dos terceras partes del Consejo comunal así lo desearan.

Hasta el día de hoy, ninguna de ellas posee semejante horno. Estando así las cosas, en Colonia se supo que el riquísimo israelita Rothschild ha-

bía dejado a la ciudad 500.000 marcos para la construcción de un sanatorio, y 100.000 para la de un horno crematorio comunal, pero con la precisa condición, expresada en cláusula testamentaria, de que el legado entero sería nulo si la ciudad se negaba a construir el horno, pues, en tal caso, el legado en su totalidad pasaría al Consistorio de Colonia para ser invertido en obras israelitas.

Después de muy viva discusión que duró tres horas, y por 26 votos contra 13, el Consejo municipal coloniese rehusó el legado de Rothschild. "La ciudad de Colonia, decía uno de los consejeros, es bastante rica para que sus enfermos no hayan de padecer con esa decisión, opuesta a aceptar legados de tal índole que chocan con arraigadas creencias religiosas."

Traducimos de una Revisá parisiense:

Las personas formales, sin excepción alguna, lamentanse de las indecencias a que se prestan las mujeres, especialmente en Francia, a pretexto de conformarse con la moda. Estas indecencias del traje femenino han invadido las demás naciones de Europa y aun las de América; y esto ha movido a mujeres verdaderamente cristianas a luchar contra esta invasión de malas costumbres y de vestidos inhonestos.

Para protestar contra las costumbres actuales, en Bélgica acaba de constituirse la "Liga de las Familias", con la cual se cumplen uno de los deseos formulados y aplaudidos en el Congreso de Malinas de 1909 a consecuencia de un escrito leído por el eminente jesuita R. P. Arturo Vermeersch. No es para maravillar a nadie si esta idea recoje entusiastas adhesiones en esferas muy autorizadas y está en camino de atraer hacia sí lo más selecto de la nación.

En España, una mujer admirable realiza contra las costumbres disolutas una campaña muy resultada. Esta cristiana, D.ª Rosario Rosende, quiere "establecer en las capitales de las provincias españolas la Obra de las modas decentes". Por do quiera se aplaude y se ayuda a esa iniciadora del retorno al buen sentido y al espíritu de familia por medio de la pureza de costumbres. Y esta piadosa apóstol de la moral inútila sus conferencias: "La Cruzada de la modestia cristiana."

En Colombia, las mujeres cristianas, sabiendo que la Francmasonería favorece todas las indecencias de la moda, piden al Gobierno que no permita, "en la Colombia consagrada al Sacrosanto Corazón de Jesús, objeto de nuestros amores, la existencia de esas Sociedades secretas, o Logias masonicas, que, sometidas al yugo de jefes despóticos, se hacen instrumentos ciegos de éstos para sa crificarles conciencia, patria, honr y familia, a fin de llegar al fin que ellos se proponen, o sea, destruir, si pueden, el Cristianismo en el mundo entero.

De desear es que se extienda ese saludable movimiento en bien de la Religión, de la Moral, de la Estética y de las mismas mujeres que, tal vez sin saberlo y aun pensando lo contrario, constituyen la burla, la afrenta y el escándalo del público sensato.

Recientes estudios de los sabios ingleses que han fundado en Londres el *Radium Institute* han dado origen a un descubrimiento de excepcional importancia. Sabido es que el mineral llamado "radium", produce un gas de especiales propiedades curativas, independientes de las del mineral mismo. Pues bien: el Presidente de la Asociación, Sr. Federico Tre-

ves, anuncia que se ha inventado un recipiente mediante el cual aquellos misteriosos efluvios pueden ser aislados y conducidos a cualquier lugar, por distante que sea. Estos efluvios, este ignoto poder del cual la Ciencia hasta ahora sólo conoce sus propiedades curativas, es una emanación constante del "radium", que en nada debilita las propiedades del mineral.

El Instituto posee, en juato, cuatro gramos de "radium", que valen dos millones de francos. Desde hoy en adelante, un gramo y medio estará exclusivamente destinado a la producción de los efluvios. Se calcula que las emanaciones del "radium", habrán de perder la mitad de su fuerza en un período de lo menos dos mil a dos mil quinientos años; y así, habrán de sucederse unas a otras muchas generaciones antes de que el *Radium Institute* haya de proveerse de nuevo del precioso metal.

El nuevo recipiente está formado por un sistema de platos convexos y de tubos en los cuales, por especial procedimiento que pronto el señor Treves hará público mediante una monografía, el gas viene encerrado y rodeado de aire líquido que lo aisla por completo. En solos diez días el Instituto ha remitido trece de estos recipientes a varios hospitales de provincias; el gas en ellos contenido corresponde al de un fragmento de "radium", de peso de 880 miligramos.

Ocioso es ponderar la importancia de este invento, que centuplica la eficacia terapéutica del singularísimo mineral.

Modesto.

Los botones y los ojales

Un sastre observador

Cada día nos trae el anuncio de un progreso nuevo realizado en el arte de reconstituir, digámoslo así, el interior de una persona por su exterior:

Hace poco era un sombrero con fondos enfundado el que exponía sus teorías "crancométricas", y nos enseñaba que la psicología de un individuo se encuentra exactamente revelada por la simple forma de su sombrero. Dime que sombrero llevas y te diré quién eres.

Hoy es un sastre el que nos enseña una doctrina que puede resumirse así: El ojal es la ventana del alma si el rostro es el espejo... Quiere decir el sastre qué, para juzgar atinadamente del carácter de una persona, no hay más que observar de qué manera se abotona. El axioma del sastre es el siguiente: Todo hombre, al abotonarse materialmente, se desabotona... moralmente a los ojos de un observador perspicaz. Y la conclusión del sastre es: "Dime cómo te abotonas y te diré quién eres.

Ejemplos: Abotonada de arriba abajo, la americana revela un individuo de carácter "frio, metuloso y analítico... Desabotonada enteramente, indica un hombre charlatán, jactancioso y violento.

Un tipo que no pasa por el ojal más que el botón de arriba es un "cuco", un personaje "astuto y mentiroso", de temperamento maquívélico.

Por el contrario, el que sólo ata el botón de abajo es un "marrajo", muy reservado en sus actos. Sin embargo, si le habláis, os confiará en seguida sus proyectos y sus pensamientos sin aguardar a que se los preguntéis. Es decir, que se desabotonará sin dificultad.

En resumen, no hay nada recóndi-

to para ese sastre famoso, en cuanto él ve abotonarse a un individuo.

A poco que se propague esta nueva ciencia, habrá que decidirse a ir en mangas de camisa.

Echauri

París, Octubre de 1913.

Crónicas barcelonesas

(De nuestra colaboración)

Semana de grandes desgracias colectivas ha sido la pasada para el lazo de Barcelona. Los desastres producidos por las inundaciones en el Prat, Gavá, San Baudilio, San Feliu y demás poblaciones ribereñas del Llobregat son de las que se califican con el nombre de catástrofe. Millares de hectáreas de terrenos, riquísimos en frutos de todas clases, han quedado anegadas, y si las desgracias personales han sido contadísimas con relación a la magnitud de lo sucedido, en cambio las pérdidas materiales suman en la miseria centenares de infelices labradores y aparceros comprometiendo también la fortuna de no pocos hacendados. Y todo ello, eso es lo más triste, no se debe solo a las inclemencias del temporal que es inevitable, sino a la incuria y desidia de nuestros Gobiernos.

Porque habéis de saber, mis lectores, que hace ya años; pero muchos años, que los pueblos ribereños del bajo Llobregat vienen sufriendo periódicamente calamidades tan grandes y aun mayores que la de que hoy nos condolemos y a raíz de cada una de ellas piden y claman por el encabezamiento del rio, obra que compete al Estado, y que evitaría para lo sucesivo esas luctuosas repeticiones.

Promesas muchas han recibido de sus diputados, de senadores, de los mismos gobernantes. Pero la efectividad, el cumplimiento no llega nunca, ni aun cuando en Fomento se ha asentado, como ahora se asienta nuevamente el *leader* de la política hidráulica, el que quiere pasar por super-protector de la Agricultura española.

Estudios técnicos se han practicado ya muchos, demasiados tal vez, más nunca llega la hora de poner alguno, aunque fuera el peor de todos, en ejecución.

Seguro estoy de que hoy como ayer, prometerán y harán entrever a los infelices damnificados una rectificación inmediata de esa conducta desidia y fatalista. Mas el cronista sólo puede decirlos, recordando frase célebre de un llorado maestro en periodismo, cuando estallaron las primeras bombas en Barcelona. ¡Has-ta otra!

Y así como Mañé y Flaquer (q. e. g. e.) no se equivocó, desgraciadamente, en su aciaga predicción, tampoco y desgraciadamente creo yo equivocarme al gloriaría en la triste ocasión presente.

Los obreros de "La Constancia", algunos de los cuales fueron detenidos durante la última huelga por sediciosos y revolucionarios, acaban de llegar de Madrid, en viaje de primera clase, costeado por el Estado para que pudiesen informar verbalmente sobre el ya famoso R. D. de Alba, regulando la jornada en el arte textil. Hasta aquí la cosa poco tendría de particular y constituiría, por el contrario, un acto de justicia facilitar a quienes no los tienen propios, los medios para defender sus intereses; pero, lo que sí tiene de particular y mucho, es que así como a los obreros sediciosos se les ha facilitado

aquello, lo mismo les haya sido negado a los otros obreros, los nuestros, los temperantes y pacíficos que asociados en el Sindicato de Tejedores, absorto al Secretariado de I. A. S. P., tienen su domicilio en la Casa católica del pueblo.

Y eso que fueron solamente dos los que solicitaron el pase y los otros dos... docenas.

Querrá luego el liberalismo gobernante pasar plaza de democrata e igualitario, cuando muestras tan evidentes dá de sus concomitancias con la revolución y su favoritismo para los revolucionarios.

Día jubilofo fué el martes último para la industria patria en general y para la catalana en particular, ya que en aquél tomó estado oficialmente el invento del ilustre sabadellense señor Casablanca, para el estrage de las fibras vegetales en la industria textil. El invento está comprobado y sus resultados son maravi Losos puesto que facilita grandemente las primeras manipulaciones de los tejidos abarataando notoriamente la mano de obra.

El invento Casablanca constituye una legítima gloria para Cataluña entre las muchas que ya tiene conquistadas en su industriosa historia regional.

Pascual de Zulueta

Barcelona, Octubre de 1913.

LA CALVICIE

Congreso original

En Bruselas va a reunirse un Congreso internacional de calvos de los dos sexos, o sea de calvos y calvas. La calvicie no ha muerto, digan lo que quieran los periódicos.

La circular enviada por los organizadores a los calvos más ilustres de Bélgica y de toda la redondez del globo estipula que los delegados representarán en el Congreso las tres categorías siguientes:

1.º Calvos completos, es decir, de calavera monda y lironda, sin la menor borra ni la más insignificante pelusilla.

2.º Semicalvos, es decir, esos héroes que con unos cuantos peñillos en guerrilla tienen la audacia de intentar defender y cubrir la cholla entera.

3.º Calvos incipientes, que en las pués del peine ven con pavora por las mañanas el peligro.

Las cuestiones que han de discutirse en el Congreso internacional son, naturalmente, muy peliagudas.

1.ª ¿Hay un medio científico de hacer que renazca el pelo?

2.ª ¿Dónde comienza la calvicie?

3.ª ¿Cómo restablecer el prestigio de los calvos.

4.ª ¿Qué textos de leyes es necesario proponer a los parlamentos para poner fin a los sarcasmos de que los calvos son a menudo asunto para las mujeres y los niños mal educados.

5.ª ¿Es cosa de resucitar la peluca de nuestros abuelos?

Como se ve, los congresistas se proponen discutir cuestiones graves. De la discusión sale la luz. Quizá salga también el pelo. ¡Con tal que no se enarrafen los discutiadores, y la paguen los semicalvos y los calvos incipientes, dejando allá el poco pelo que les queda!

Numerosos calvos muy conocidos han enviado ya su adhesión. El ex-ministro Caillaux ha enviado un telegrama reclamando para sí la presidencia del Congreso a la cual cree tener todos los derechos.

La Compañía del Norte, complaciente con los muchos radicales cal-

vos que piensan ir a Bruselas, tiene la caballeresca idea de poner un tren especial a disposición de la calvicie parisiense. Por delicadeza, el maquinista, el fogonero y el revisador, serán calvos como picachos.

Curiosidades

Los pañuelos cuadrados

Nuestros antepasados usaron pañuelos, cuya forma fué dictada por la fantasía y el capricho; lleváronse pañuelos, redondos, ovalados, triangulados o de cualquier otra forma que pluguiera a su dueño. Han pasado estos tiempos, y van buscando ahora en el mundo civilizado pañuelos que ofreciesen otra que forma la del cuadrado.

¿Cómo y cuándo se impuso esta ley?

Hace 125 años, cuenta el "Gaulois", que en un salón del palacio de Triano se halló reunida una alegre comitiva alrededor de la Reina María Antonieta. En el transcurso de la conversación la reina sostuvo que sería más práctico y de mejor gusto que los pañuelos tuviesen la forma cuadrada en lugar de tantas formas de fantasía. Luis XVI encontró tan acertada esta observación que pocos días después, en 2 de Enero de 1775, dispuso por un real decreto que "los pañuelos que en lo sucesivo hubiesen de fabricarse en el reino habían de tener igual largo que ancho."

¡Coincidencias!

Leemos en un periódico de la Corte:

"El año 1808 Napoleón quiso venir a España, también a celebrar una *entente amicale*.

Y procuró sacar de España al rey don Fernando VII y llevarlo a Bayona.

Pero al pasar por Vitoria, un grupo de periodistas rodeó el coche regio y le cortó los tirantes, para que el rey no saliera de la nación.

Aquellos patriotas tuvieron más vista que los gobernantes.

Estes es el primer hecho. Y vean ustedes la coincidencia.

Al entrar Poincaré en España, *La Gaceta de Alava*, excelente periódico de Vitoria, ha publicado con grandes titulares el siguiente epígrafe de toda su primera plana:

"Ha entrado en España el presidente de la república francesa Monsieur Poincaré."

A nosotros sólo se nos ocurre gritar: ¡Viva Alemania!

¿Habrán heredado los vitorianos el golpe de vista de sus abuelos?

Sellos de goma y de Metal

Se confeccionan a precios económicos, de toda clase de modelos y dibujos, propios para Herreros, Carpinteros, Peluqueros, Carniceros, Pintores, Ebanistas, Marmoristas, Veterinarios, Asociaciones religiosas, etc. etc, como también Iniciales con apellido (entrelasado), estampillas auténticas y no auténticas, monogramas, alegorías de todas clases etc. Plaza de Santa Eulalia, 10, Palma.

De 8 a 12 y de 3 a 6.

Correo de Mallorca se vende en Madrid en el kiosco de "El Debate", calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 6

COLORÍN COLORADO

(Continuación)

el canasto de la masa frita y la pandero-ta; el *perrenquillo* con agua del pozo de la Virgen, y la manta para guarsecse contra el penetrante frío de la madrugada en la marisma; el dormillo para el gazpacho, y el recién comprado acordeón; los cuernos con aceite y vinagre, y las dobladas jamugas; la vela ofrecida a la Virgen en la hora de la tribulación, y la guitarra que quita todas las penas... y todo esto, entre chiquillos que lloran, juegan o duermen, y madres que guisan, muchachas que hacen su *toilette* sentadas en un cántaro, y pendencieros que riñen, faca en mano; gente de buen humor que bromea y retoza, y parejas de enamorados que pelan la pava, o parejas de civiles que conservan el desorden, porque oran no se dá allí; pobres que piden; chalanes que contratan; bailadores contumaces que resuelven el arduo problema del movimiento continuo; jaques que caballean, según el ada-

gio que me enseñó Topare en el camino del Rocío: —Ar cabayo, don Juan, hierro alante, hierro atrás, y vino ermedio—(1) y amigos que se saludan y se convidan, que en el Rocío no hay tuyo ni mío; y un buey harto de arar, que se siente bravucón y embiste con querecencia como en la pujante lozania de sus verdes años; y caballos y yeguas relinchando entre las verdes espaldas de la Madre (2); y vendedores de juguetes, y vendedores de avellanas y de garbanzos tostados, pregonando a cual puede más; y bufoneros gitanas comprometiendo a todo bicho viviente, a grito pelado; y cosmopolitas valverdeñas haciendo lo propio y de idéntica suerte para que se les compre su alfajor, que sabe a moruno... y, como *acompañamiento* de toda aquella ensordecedora vociferancia gritería, veinticinco o treinta *millones* de tamboriles (tal a lo menos me parecen a mí) con sus correspondientes gaitas, tocando todos a la vez y cada cual por su lado, desde el subversivo himno de Riego, hasta la sumisiva dinástica Marcha Real;

- 1) Freno, espuelas y un borracho encima.
- 2) Cauce de las aguas que atraviesan la marisma.

desde la picaresca y juguetona seguidilla sevillana, hasta la hierática, patriarcal alborada gallega.

En la noche del sábado, ya se sabe: Rosario solemne por el real: *procecion de las antorchas*, como se llamaría en Lourdes. Y cata todas las hermandades con sus pendones y sus simpecados, sus varas y su tamboril, entre millares de hachas y cientos de faroles, desenvolviéndose por aquella planicie enmedio de las tinieblas de la noche como colosal luciérnaga, precediendo como damas de honor a su reina, a la hermandad de Almonte, a cuyo paso por la puerta de la casa del Hermano Mayor de cada una de ellas, se disparan cohetes, se encienden bengalas y se queman palmas y castillos de pólvora y azulre, con su indispensable letrero por remate y corona:

¡Viva la Virgen del Rocío!

Nada de esto sirve de obstáculo a que en el mismo compás o vestíbulo de la Ermita se arme, terminada la procesión, el bailoteo más monumental que puedes imaginarte. El sarao lo dá la gente de Almonte; y toma parte en él lo que pudiéramos llamar *el personal diplomático*

que hay en el Rocío: los Hermanos Mayores de los otros pueblos, con sus hijas, esposas, hermanas, primas y sobrinas; tal o cual ricachón, o tal o cual ganadero famoso, tales o cuales elegantonas, o tal o cual calavera de rumbo, tal cantador de nota o bolera de nombredía... la flor y la rama, en fin, *er cojojo* de lo que allí se reune; que en todas partes hay distinción de clases, y eso de la igualdad social es el más palmario de los contrasentidos y la más irrealizable de las utopías.

La patulea, el proletariado, la *probea*, como se dice por allí, los desheredados de Terpsícore elegante se desquitan del desdén de la *gente crema* armando en sus respectivos ranchos otros tantos bailes morrocotudos que empiezan con la noche y terminan con el alba... cuando terminan; pues hay rancho en que se temple la guitarra el sábado al medio día, y no cesa de sonar hasta que no queda un alma en el Rocío, o ni vestigio de cuerdas en el cascado instrumento.

El domingo se oye más por la mañana, se retoza, visita, bromea y baila todo el santo día de Dios, y se repiten por la noche el Rosario en derredor de la Ermita y el baile en el compás. Ya se sien-

te el cansancio y el molimiento consiguiénte a ajereco tan continuado, pues la gente no es de hierro; pero no en tal manera, que, bien por espontáneo movimiento del corazón, bien por el compromiso de agasajar a los recién venidos, no se baile de crepúsculo a crepúsculo, como si el hombre y la mujer no hubiesen venido a la tierra a otra cosa que a bailar.

Aquí ponderarás la resistencia de la naturaleza humana para el baile, y fomentarás el propósito de dejarlos bailar hasta que se rindan.

El lunes por la mañana cada hermandad va a la Ermita a la misa de Regla que celebra su Capellán respectivo: cada cual con su estandarte y sus varas, sus cirios y sus simpecados. Y cuando una sale del templo, otra entra; y cuando una vuelve, otra va; y cuando ésta se prepara para hacer su estación, estotra está ya de vuelta. Y por donde quiera que tiendas la vista verás una procesión, con su tamboril o su charanga, sus indispensables cohetes y sus obligados vivas a María *Zantísima* del Rocío. ¡En el Condado no se conoce la ese!

A las once de la mañana, otra procesión: la hermandad de Almonte convidando a las otras para la fiesta magna.

Todas las hermandades van entonces incorporándose a la matriz, y formando el conjunto más pintoresco, la nota de color más brillante que puede matizar el sol de Andalucía, entran con sus simpecados, estandartes, tamboriles y hachas en la única nave del Santuario.

Allí, sobre las andas, colocadas sobre el altar, y bajo severo palio de brocado de oro y blanco, como el tabardo tedesco del Carlos V del Duque de Rivas, está la Virgen; devota, como las del período en que lo románico pasa a ser gótico; rígida, señorial, mesurada, como una reina de la Edad media en que la circunspección y la tiesura eran el mejor afeite de la mujer y el más preciado arreo y ornato de la dama; vestida con tonillito a lo Coello y Pantoja, de telas costosísimas y ricas bordaduras, con valiosos prendidos de joyas arcáicas. De ahí las coplas:

Tiene la del Rocío
En su camarín
Más oro y más diamantes
Que el rey de Madrid.

La Virgen del Rocío
Tiene en el hombro
Una salamanquesa
De plata y oro.

Terminada la misa, en la que hay sermón, interrumpido por los fogosos vivas del auditorio, comienzan los preparativos de la procesión suprema, síntesis y resumen de todas las procesiones del Rocío: la procesión de la Virgen.

Aquello es para visto, no para pintado. No se puede pintar.

Figúrate mil hombres... todos los almonteños, en mangas de camisa, roncoss de piopear, aclamar, bendicir a *aquella blanca Paloma*, empujándose uno a otros en las gradas del presbiterio, cerrado por lo mismo con alta verja, mientras se remueven del paso de la Virgen caídas, candeleros, jarras con ramos... todo lo que no sea Ella; manoteando como engrémulos; sudando como alcarrazas; revolviéndose como una gusanera y sacudiendo la verja que les impide subir, con aquellos brazos de Hércules, de músculos de acero en que se ve temblar potencia de gigante. Imagine que de pronto se abre la verja... y que aque-la inmensa avalancha, aquel invertido alud de carne sudorosa, sube al plano del presbiterio; asalta el despojado altar; se encarama por postes y cornisas como si tuviese ventosa de reptil o alas de ave; y que entre gritos de alegría, ayes de júbilo, palabrotas que dicta la cos-

CONTRA LA BLASFEMIA

El Mitin de Sóller

Misa de Comunión

Muy de mañana comienza nuevamente la animación por las calles de Sóller con motivo de los actos que, contra la blasfemia, se han de celebrar. Son muchos los fieles que, no esperando la comunión general de la iglesia parroquial, comiencen en los distintos templos de la ciudad.

A la hora prefijada, las siete de la mañana, y previo alegre repiqueteo de campanas, se celebra en la parroquia la misa de Comunión, que dice el Rdo. don Antonio J. Mora, Prefecto de Disciplina del Seminario Conciliar, y durante la cual se cantan apropiados motetes acompañados del órgano por el Rdo. Sr. Roselló. Después de la Comunión del celebrante, éste, ayudado de cuatro sacerdotes más, reparte la Sagrada Eucaristía a los numerosos asistentes, a los cuales, después de haber comulgado, se les obsequia con hermosa estampas recordatorias.

Manifestación infantil

Este acto constituye una nota simpática a todo serlo y hondamente en recordada.

Terminada la Misa de Comunión, arriba reñada, y después del desayuno, nutridos grupos de niños, en cuyos semblantes inocentes se dibuja la más franca y sincera alegría, aumentan la animación en las calles que conducen al "Fomento Católico", espléndido edificio de la trabajadora Congregación Mariana sollerense, en donde ha de organizarse la manifestación infantil. Todos ellos lucen en su pecho (y era de ver el orgullo con que lo ostentaban) un diminuto lazo de los colores nacionales sobre el que se hallan grabadas estas palabras: "Alabado sea Dios". A las ocho y media, la plaza que hay en frente del edificio está completamente ocupada por la gente menuda, la cual es debidamente ordenada y organizada para recorrer las calles de la población. Antes de la partida sube a la tribuna levantada allí para los oradores y presidencia del mitin de la tarde el brioso orador y distinguido abogado de la *Lliga del Bon Mot*, de Cataluña, don Luis Massot y Balagué, simpático muchacho que a las primeras palabras del discurso que desde allí pronuncia logra cautivar a su infantil auditorio, que le aplaude rabiamente.

Les dice a los niños, después de saludarlos de todo corazón, que allí en Cataluña, su patria, los niños de las escuelas cantan un himno hermoso (y él lo repite) en el cual dicen que ellos, aunque *petits d'alcada* y *pensa*, abren los *cinch sentits* a la vida que comensa. *Danyu ve el de mà*. *Som la llevà, som lo grà, som la callida que vendrà*.

"Vosotros, pues—añade el Sr. Massot—los niños de Sóller, habéis de ser los heraldos de la cruzada que se ha emprendido en otras partes y se emprende ahora en Mallorca contra la palabra vil y baja, contra la blasfemia.

A la blasfemia—continúa diciendo a los niños—habéis de aborrecerla con toda vuestra alma por Dios, por la Patria y por la dignidad humana. No habéis de blasfemar—continúa—porque sois cristianos, porque sois de Mallorca y por lo mismo de Cataluña y de España, y siendo hijos de España tenéis una lengua que debéis mantener en toda su natural pureza, a fin de que vuestro hablar sea tan puro como vuestra alma de niño; tampoco debéis blasfemar porque os lo priva la dignidad humana.

Continúa el señor Massot su discurso diciendo que espera que los niños de Sóller no blasfemarán, pues sólo tienen este vicio, los niños tontos y los niños malos, y ellos no son ni una cosa ni la otra.

Y termina exhortando a los niños a que se conviertan en apóstoles del bien hablar, no tan sólo entre sus compañeros, sino también entre sus superiores, y a recorrer las calles de Sóller proclamando que ellos aborrecen la blasfemia como cristianos, como españoles y como hombres.

Apenas apagada la ovación con que niños y grandes dan merecida recompensa al discurso del joven propagandista de la "Lliga del bon mot", la banda de música "La Lira Sollerenca", que allí se encuentra con su director, don Antonio Rotger, a la cabeza, deja oír sus hermosas notas del himno de Verdguer "Al blasfemar feim guerra", que cantan, con singular acierto y fervor, por dos veces, los pequeños manifestantes, dirigidos por el Rdo. don Miguel Roselló.

La música de este himno lea compuso para los actos de ayer el distinguido compositor sollerense don Pablo Canals, fallecido recientemente: es muy animada.

Seguidamente de la manifestación, va a su frente un pendón azul, llevado por un niño, con la inscripción "Guerra a la blasfemia". Los niños, en número de más de quinientos, siguen detrás, formados, en pelotones de a veinte, y de a cuatro en fondo, llevando, con gran júbilo, el paso marcial que marcan los tambores de "La Lira Sollerenca", colocada en mitad de la manifestación. Los diminutos manifestantes recorren, cantando el himno contra la blasfemia y dando fervientes vueltas a la feo vicio, las principales calles de la ciudad, que se hallan ocupadas por inmenso gentío. El paso de los manifestantes arranca cordiales alabanzas para los pacientes organizadores de acto tan

comovedor y para los simpáticos niños.

Al llegar la manifestación a la Casa Rectoral, deteniéndose, y allí, ante el señor Cura Párroco, que sale al portal, los niños interpretan, en su obsequio, el himno, seguido de fuertes vítores al dicho señor Párroco, el cual desde la marcha haciéndose nuevo alto frente al domicilio particular del señor Alcalde, don Juan Puig, el cual, en unión de Ivo Escop, recibe el saludo de los manifestantes desde el balcón de su casa.

Recorridas unas calles más, va a parar la manifestación a la Plaza Mayor delante de las Casas Consistoriales. Llegada allí, un niño, José Puig, hijo del Alcalde, desde la tribuna del Ayuntamiento dirige hermoso discurso a la autoridad municipal y concejales que le rodean, pidiendo en nombre de los niños de Sóller a la Corporación popular que reprima y combata en la ciudad de Sóller el vicio de la blasfemia. El discurso, redactado en mallorquín y escrito a dos tintas, constituye primoroso modelo de arte caligráfico obra de las Hermanas Escolapias.

Adorna el extremo derecho superior del lulo pergaminado, doblando, artístico lajito de los colores nacionales, leyéndose en la vuelta: "Els nins de Sóller al Magnífic Ajuntament". Terminada la lectura, el pequeño orador hace entrega del pergaminado al Alcalde, su padre, en medio de los aplausos de la multitud.

Dice así este discurso:

"Magnífic Senyor: Mos hem passet cantant s'himne contra sa blasfemia pe's carrers i plaças de Sóller, pens de coratge i valentia. Es nins també haviem de fer qualque cosa per unirmos en aquesta gran protesta qu'avuy la Sóller contra ses males paraules.

Magnífic Senyor: en nom de tots els nins aquí presents i adavant tot Sóller que m'escolta i n'es testimonia, vos deman una gracie: que desterreu de dins Sóller sa fastomia y ses males paraules, que enjegueu de Sóller aquest vici que tenen tants de fills de Sóller.

Un home que diu festomias no es home; i nosotros qu'are som nins, no'n volem dir, porque volem esser homes.

Magnífic Ajuntament: Així com el Bon Jesus escoltava ses paraules des nins, escoltau sa nostra súplica: no volgheu qu'el mal exemple d'els altres sia causa de que noitros siguem festomadors, guardaunos dels itops de la mala paraula.

I porque sempre sa Magnífica Corporació Municipal se recordi de que el que hem demanat, en nom de tots els nins, vos entrec aquest escrit que conté la nostra súplica. He dit.

El joven propagandista de la *Lliga* don Pelayo Vidal de la Llobetera pronuncia breves, pero calidades, frases de felicitación por el simpático acto que se estaba celebrando, diciendo que los sollerenses han entendido la campaña que viene realizando la *Lliga del Bon Mot* y que en día tan memorable como la festividad de la Virgen del Pilar, se ha dado en Mallorca la batalla definitiva al mal hablar. "Habéis escogido—termina el ardoroso orador— a los niños para ir a vuestra vanguardia: os felicito por la elección, pues ella os da la victoria". El señor Vidal es ovacionado. Seguidamente se disuelve la manifestación, la cual contribuyó mucho a caldar los ánimos.

Misa Mayor

Breves momentos después, a las diez, comienza en la iglesia parroquial solemne Misa Mayor.

El templo, que luce espléndida ornamentación e iluminación, se halla atestado, a pesar de su grande capacidad. Oficia el Rdo. Sr. Cura Párroco de Sóller, asistido en calidad de Diácono y Subdiácono de los Párrocos de Binisalem y Consey don Sebastián Esteve y don Nadal Munar, respectivamente. El coro y el pueblo cantan, ajustadamente, la popular Misa de *Angelis*.

En el ofertorio ocupa la sagrada Cátedra el Dr. D. Antonio Sancho, Predicador de S. M. quien, en párrafos cincelados, demostró al auditorio que debe desterrarse el pecado de blasfemia por tres motivos: por dignidad, por temor a la justicia de Dios y por gratitud a su infinito amor. En calidad de criatura, elevase el hombre a tanta mayor dignidad cuanto más copie en sí las perfecciones de Dios su Creador. Así eran los Santos, así sucede en el orden sobrenatural. Y en el orden moral también seremos tanto más perfectos, seremos criaturas tanto más dignas cuanto más copiemos en nosotros y cumplamos los preceptos de Dios. —¿Cómo imitar las perfecciones de Dios?—¿Cómo copiarle? Pues no olvidando que Jesucristo es el verbo purísimo, es la Palabra Eterna, manifestada en la Encarnación. Cuanto más santos y grandes sean nuestros pensamientos, cuanto más grandes y santas sean las palabras con que los expresemos, más copiamos a la Palabra Purísima del Padre, y por el contrario, cuanto más bajas sean nuestras palabras y rastrores nuestros pensamientos, más nos alejaremos de Dios, mayor será nuestra degradación. Describe luego con gráficas pinceladas bíblicas la Majestad y el Poder

de Dios, enumerando los castigos que sufrieron los blasfemos en el A. T. y los que, por ser contemporáneos, sabemos todo. Y pinta, al fin, con toda viveza el cuadro del Calvario, donde el Corazón de Jesucristo, aun después de muerto, permitió se le abra el costado para darnos a nosotros la vida; donde permitió se le crucificase, extendidos los brazos, para darnos la santa libertad. ¿Cómo osaremos, por tanto, insultar una vez más con nuestra lengua a un Creador que nos da tantos motivos y tantos argumentos para temerle?

Terminada la Misa Mayor, la multitud invade las fondas y casas particulares, reponiendo fuerzas y comentando con fruición el éxito que han tenido los actos celebrados. Después de haber oído ya a los señores Massot y Vidal, aumenta el interés para asistir al mitin, que promete resultar sencillamente grandioso.

Los periodistas somos obsequiados por el Comité organizador con espléndido banquete en el restaurant de la estación. A las doce y media llega largo convoy de Palma, aumentándose considerablemente el contingente de forasteros llegados el día anterior y en el tren de la mañana.

Reunión de delegados

Mientras tanto se reúnen en la Casa Rectoral los delegados del Comité en los distintos pueblos de la Isla y varias representaciones. Habla en primer término el Secretario de la *Lliga* don Javier Aragón, explicando el funcionamiento de la misma y lo que son los delegados. Luego Ivo Escop amplía la relación del señor Aragón y se acuerda que todos los delegados allí presentes lo sean en lo sucesivo de la *Lliga del Bon Mot*, en sus pueblos respectivos.

El Mitin

A la hora prefijada, las dos de la tarde, la vasta plaza del "Fomento Católico", bulle de gente de todas edades, sexos y condición social. En el frontispicio del edificio, como ya decíamos en el telefonema publicado ayer, se levanta espaciosa tribuna adornada con palmas y damascos, destacándose en la parte superior de la misma el escudo de Sóller. En la explanada y en improvisados bancos se apretuja la multitud, y, no siendo éstos suficientes, se esparrama por todas partes. Al comenzar el acto, la plaza ofrece magnífico golpe de vista, pues apenas hay un palmo de terreno sin ocupar.

En la tribuna mencionada se coloca la presidencia del mitin que forman ambos comités organizadores (así de señoras como de caballeros) y algunas representaciones entre las cuales hay buen número de Párrocos y Alcaldes.

Comienza el acto dando lectura el Secretario del Comité organizador, don Jerónimo Pons, a algunas de las muchas adhesiones recibidas que son calurosamente aplaudidas.

Se han recibido las siguientes: De la Diputación Provincial y de los Ayuntamientos de Palma, Manacor, Costrix, María, Campanet, Alarcó, San Juan, Campos, Esporlas, Alcudia, Villafranca, Sineu, Felanitx, Selva, Llubi, Muro, Capdepera, Fornalutx, Ariá, Santa María, San Servera, La Puebla, Deyá, Marratxí, Escorca, Santa Eugenia, Luchmayor, Sansellas, Calviá, Lloseta, Pollensa, Valldemosa, Bújer, Buñola, Inca, Petra, Algaida, Establiments, Santanyí, Binisalem. En total, 40 Ayuntamientos.

También han enviado su adhesión los Juzgados municipales de Luchmayor, Pollensa, Bújer y Capdepera, 12 centros políticos, 6 periódicos, 225 Asociaciones y Congregaciones, 236 Escuelas y Colegios y 52 Sindicatos, Centros industriales, Sociedades de recreo, Circulos de Obreros y Cajas Rurales, el Gremio de Barberos de Alarcó, la Escolanía de Lluch con promesa de cantar una Salve por el buen éxito del mitin, la Casa de la Misericordia, de Palma, el consulado de Chile, en Palma, la Cámara Oficial Agrícola Balear, la Cámara Provincial de Comercio, Industria y Navegación, los Exploradores o Boy-scouts, mallorquines, el Secretariado del Sindicato Obrero del Patronato, el Fomento del Turismo, el Cabildo y cetero Catedral y parroquial de Mallorca, amén de buen número de particulares.

También leyó el señor Pons telegramas del joven propagandista catalán don José Trias quin, en contra de lo anunciado, no pudo venir a Mallorca y tomar parte en el mitin, de los hermanos Colom de Buñola, del sollerense señor Mayol, residente en Belfort, del Circulo Conservador de Felanitx y de la Juventud liberal de la misma ciudad.

En suma las adhesiones recibidas oscilan entre *noventa* y *cien mil*. Asisten al mitin representaciones de Binisalem, La Puebla, Costrix, Alarcó, Coll d'en Rebassa, Lloseta, Campanet, Llubi, Consey, Biniamar, Felanitx, Hostalet, Santanyí, Pollensa, Deyá, Valldemosa, Fornalutx y Buñola. De Palma asisten comisiones de la Congregación Mariana de Montesión, de los Terciarios de San Francisco, del Centro de Defensa Social con su presidente D. Gabriel Massanet, el Presidente y Secretario del Circulo de Obreros Católicos del Arrabal de Santa Catalina, el Presidente de la Juventud Integrista, y

representaciones de los Colegios de San Juan Bra. de la Salle y de San Alfonso M. de Ligorio. Terminada la lectura de adhesiones el propio Sr. Pons, puestos los asistentes en plé, lee la siguiente hermosa carta de nuestro venerable Prelado que fué acogida con fuertes aplausos:

Palma, 11 de Octubre de 1913.

Sr. Presidente del Mitin contra la blasfemia, convocado en la ciudad de Sóller.

Apreciadísimo señor: Plácemes vivamente que sea consoladora realidad el proyecto del Mitin contra la blasfemia con tanto acierto iniciado, y por Nos con tanta efusión bendecido.

En esa reunión tan numerosa y respetable habrán de resonar las protestas e invectivas más enérgicas contra el procaz abuso del lenguaje, facultad privativa del hombre como sér social, vilipendiada por quienes parece sólo tienen por guía los innobles instintos desenfrenados. No dudamos que las voces de todos se juntarán, para condenar el funesto hábito de la blasfemia y de la impudencia, y que, en nombre de todos los intereses legítimos de un pueblo bien constituido, se conjurará a los que ejercen autoridad o influencia de algún género y a los que estiman la pública y aun la privada dignidad, para que trabajen en remediar un mal tan formidable.

Util será que el anatema, fulminado en las alturas de la Religión contra la blasfemia, descienda hasta los fundamentos de la sociedad, para que a su luz aparezcan todo el horror y toda la fealdad y el estrago completo que acompaña a la palabra soez del hombre mal hablado. Así, poniendo al descuberto tanto daño, se convencerán muchos de que no se puede ultrajar a Dios sin ultrajar a la misma naturaleza humana en todas sus fuerzas vitales y complicadas funciones, y quizás irán elevando su pensamiento y su acción desde lo subterráneo y fragmentario del orden moral hasta la cima donde todo se esclarece y que todo lo domina.

Puesto que todos estos puntos de vista se ofrecerán a la consideración de los reunidos, hemos de invitarlos a reflexionar sobre lo que significa la celebración de un Mitin contra la blasfemia. Desde luego se supone la existencia de tan grave mal; y no como quiera, sino con intensidad alarmante, y con perniciosa influencia para propagarse, y multiplicar las víctimas, especialmente en la porción escogida de la juventud. Así sucede en tantas enfermedades infecciosas, contra las cuales unen sus esfuerzos los sabios, y aprestan su concurso los hombres de buena voluntad, y acuden con su poder los Gobiernos.

¿Por qué no clasificar la blasfemia como enfermedad infecciosa del orden moral? Ella no tiene su causa y origen en el fondo de nuestra alma genuinamente cristiana. No, en su mera forma. Es un virus traído de fuera, y que ha penetrado en el organismo del pueblo, para exacerbarlo con satánica calentura, y ponerlo en trance de muerte al invadirlo en todas sus partes. Lo que urge, pues, es robustecer este organismo y darle la inmunidad necesaria, para librarse de la acción corrosiva de estos gérmenes fatales.

Procúrese primeramente la inmunidad de esos corazones juveniles que, al dejar el calor del hogar materno, quedan envueltos en una atmósfera de escándalo donde han de moverse con peligro de infectionarse. Que esos corazones se hagan resistentes al malféico influjo del lenguaje desenfrenado, mediante el hábito consciente del bien hablar y el cumplimiento de la propia excitabilidad, para que no les hiera o ulceré la palabra inverecunda, sino que, predisuestos a defenderse del contagio, estén apercebidos además para desinfectar el ambiente en que han de irradiar sus afectos más íntimos.

Procúrese también la inmunidad de los pueblos, no saturándolos de errores y de inmoralidades, para que, narcotizados, no sientan los estragos del mal que devore sus entrañas; sino, al contrario, dando tensión y fuerza a las fibras de la conciencia pública, para que nunca se deje seducir por petulancias de galopines, ni intimidar por violencias de tiránicos sectarios.

El eco que ha encontrado vuestro Mitin en las distintas clases sociales, indica que no está todo convertido en un lodazal hediondo, como quisieran algunos, sino que muchas almas tienen su morada perenne en las alturas serenas del orden religioso y moral. El concierto de tantas voluntades que traen su peculiar protesta contra la blasfemia, será ciertamente como una reeducación de nuestros pueblos, la cual deberá de influir en seguida en esa ciudad de Sóller, tan emprendedora y hospitalaria de todo lo que significa bienandanza y mejoramiento, para difundirse luego por Mallorca entera, preparándose de este modo la deseada purificación del lenguaje, hasta que aparezca sin oprobiosas fealdades la antigua nobleza del alma mallorquina.

Deseando que Dios dé incremento a los trabajos del Mitin con tanto celo preparado, y sintiendo nuestro ánimo profundamente agradecido, hemos de enviar a los organizadores y concurrentes todos, al par de los plácemes más sinceros, la bendición pastoral más efusiva.

† PEDRO, Obispo de Mallorca.

A continuación pronunciaron elocuentes discursos en medio de continuos aplausos y ovaciones los jóvenes oradores don Cristóbal Suagraner, de Sóller; don Teodoro Suagraner, de Felanitx; don José Font y Arbós, de Palma; y D. Javier Araújo, D. Pelayo Vidal de Llobetera e Ivo L'Es-

La Gruta

MERCERÍA Y NOVEDADES

DE

Pablo Fernando Cortés-Colón, 14

El dueño de este establecimiento participa al público haber recibido un extenso surtido de artículos propios para la temporada de INVIERNO.

Almacén de MATERIAL ELECTRICO y Maquinaria Oficina Técnica

Se ejecuta toda clase de trabajos en instalaciones eléctricas para luz y fuerza Antes de hacer una instalación o reformar la ya existente pida V. presupuesto y lista de precios a esta casa.

Material de primera calidad

Precios sin competencia. CONQUISTADOR, 4

DEL MAR

Entradas

Ayer llegó, procedente de Barcelona, el vapor correo "Bellver".

También llegó el pailebot "San Rafael", procedente de Capdepera, con efectos.

Esta mañana ha llegado de Alicante e Ibiza el vapor "Isteño".

Salidas

Ayer salieron los vapores "Miramar", y "Rey Jaime I", para Marsella y Barcelona respectivamente.

Esta mañana, a las siete, ha salido para Cabrera el vaporcito "Ciudad de Palma".

Un "match",

Ayer se celebró el anunciado "match", de resistencia entre los corredores Simón Febrer, de Felanitx, y Bartolomé Roig, de Palma.

El recorrido era de Manacor a Palma y vice versa.

Resultado vencedor el corredor Febrer.

Exceso de original

Por exceso de original retiramos de esta edición, además de los extractos de los discursos pronunciados en el mitin de Sóller, varias informaciones, toda la sección de *Sueltas* y *noticias* y gran número de telegramas.

El Ilmo. Sr. Obispo

El Ilmo. y Rvmo. Sr. Obispo comenzó anoche los Ejercicios Espirituales en la Casa-Misión.

En Montesión

La fiesta de Nuestra Señora del Pilar. Con motivo de ser ayer la festividad de la Virgen del Pilar y fiesta principal de su Congregación, se celebraron en la iglesia de Montesión solemnes cultos.

El templo aparecía ricamente adornado, como en los días de las grandes solemnidades.

Por la mañana, a las siete, hubo Misa de Comunión general que celebró el Rdo. P. Francisco de P. Cuadras, Superior de la Residencia de Padres Jesuitas. Lenaba el templo numeroso gentío, como en años anteriores.

Durante la Misa hubo lectura y cánticos, cantándose el himno nacional a la Virgen del Pilar.

A las diez hubo Misa Mayor, con exposición de Su Divina Majestad, siendo el celebrante el P. Comendador de la Residencia de Padres Mercedarios de Palma, Fray Pascual Tomás; le asistieron de Diácono el Rdo. D. Francisco Pelegrin, Capellán Castrense del Regimiento Infantería de Palma, 61, y de Subdiácono el Rdo. D. Tomás Campo, Mercedario. Durante el acto se cantó la Misa de *Angelis*, a dos coros.

El panegirico de la Virgen estuvo a cargo del elocuente orador sagrado Rdo. P. Augusto Hüpfel, S. J., quien trazo las glorias de Nuestra Señora, que quiso demostrar su predilección por España descendiendo a ella sobre el milagroso pilar de Zaragoza.

A las doce se celebró Misa dedicada por la Guardia civil a la Virgen del Pilar (que, como se sabe, acaba de ser adoptada como Patrona por dicho Instituto) y en suffragio de los individuos del expresado cuerpo difuntos.

Fué el celebrante el Rdo. P. don Juan Payeras, a quien ayudó un individuo del cuerpo de la Guardia civil.

Al acto, que revistió gran esplendor, asistieron el general señor Oliver, que presidía; el Gobernador civil señor Alonso Martínez; el teniente coronel jefe de la Guardia civil señor Ripoll, el Comandante del cañonero "Nueva España", y el oficial de Marina señor Ferragut.

También asistieron muchos oficiales de la Benemérita y comisiones de todos los Cuerpos que guardan esta Plaza, el Director del Instituto General y Técnico de Baleares, señor Botía; El Director de la Escuela Superior de Comercio, señor Crespo y el catedralicio, señor Campos de Lona, en representación de dicho centro docente; don José María Font por la Escuela de Artes e Industrias y otros individuos, cuyos nombres sentimos no recordar.

La concurrencia de fieles fué muy numerosa, asistiendo, también una sección del cuerpo de la guardia civil.

Durante la Misa, el maestro don Pablo Coll ejecutó en el órgano escogidas composiciones.

Muy solemne resultó también la función de la noche. El elocuente orador sagrado P. Miguel Roselló, de los Sagrados Corazones, pronunció hermoso sermón.

Los cultos terminaron con la solemne bendición con exposición del Santísimo Sacramento, que dió el M. I. señor Arcipreste de esta Santa Iglesia Catedral, don Buenaventura Barceló, en representación del Reverendísimo e Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis.

El templo estaba profusamente iluminado.

Notas de sociedad

Solemne entrada

Ayer, a las diez, acompañado del Ilmo. Cabildo, el restante Clero Catedral, Seminaristas y dependientes, hizo su entrada solemne en coro y comenzó la primera residencia canónica del nuevo Dignidad de Maestrescuela de esta Basílica, M. I. señor Lic. don Miguel Roca y Simó.

De viaje

Ayer llegaron, procedentes de Barcelona, a bordo del vapor correo "Bellver", el notario de Algaida don Asterio Unsué y señora, don Pedro Miró, don Pedro Pujol y señora, don Félix Morey, don Eduardo González, don Ignacio Fuster, don Antonio Gil, don Bartolomé Lull, don Ernesto Jordana, don José Gelabert, don Arnaldo Coll y don Jaime Cánovas.

Para Barcelona salieron anoche, en el vapor correo rápido "Rey Jaime I", don Miguel Roselló y señora, don Francisco Moragues, don Damián Deyá, don Manuel Martínez, don Sebastián Valls, don Rafael Torres, don José Zaforteza y don Antonio Pérez.

También salió, a bordo del mismo vapor, nuestro compañero en la Prensa el redactor de "La Almudaina", don José M. Tous y Maroto.

A bordo del vapor "Isteño", han llegado esta mañana de Alicante don Jaime Garau, don Melitón Llosas y señora, don José Tur, don Juan Ribas, don Francisco Ramón, don Juan Serra y don Juan Ribas.

En el mismo buque ha llegado nuestro director, don Juan Ramis de Ayreña, acompañado de su hermana doña Bárbara.

Comisión

Esta mañana, a bordo del vapor "Isteño", ha regresado de Ibiza la comisión compuesta del jefe de esta Comandancia de Ingenieros señor Fort, comandante señor Subías, capitán señor Coll y primer teniente señor Cerdo y varios individuos de la brigada topográfica, que había pasado a aquella isla el viernes último.

Boda aristocrática

En la capilla de la espléndida casa del predio "Son Veri", que la aristocrática familia Cotoner y Veri posee en Marratxí, se celebró ayer, a las once de la mañana, la boda de la distinguida y simpática señorita doña María del Pilar Cotoner y de Veri, hija de la noble dama la Excmo. señora Marquesa Viuda de la Cenía y de Ariany, con el joven e ilustrado abogado del Estado don Fausto Morell y Tacón, hijo de nuestro estimado amigo el aristócrata señor don Baltasar Morell y Bellet.

La señorial mansión aparecía artísticamente engalanada con riquísimos tapices. La capilla estaba iluminada con gran profusión.

Asistieron al acto gran número de familias de la aristocracia de Palma. Apadrinaron a la novia sus hermanas los señores Marqueses de la Cenía y Ariany y don Nicolás, y al novio sus tíos don Fausto y don Antonio Morell y Bellet y el Excmo. señor don Bernardo Tacón y Herves, Duque de la Unión de Cuba.

La novia, a quien acompañó al altar su hermano el señor Marqués de la Cenía, que vestía el uniforme de Maestranza, lucía riquísima *toilette* blanca, ostentando hermoso ramo de azahar. Largo velo, también blanco, cubría su cabeza.

Bendijo la unión el Ilmo. y Rvmo. señor Obispo de Mallorca, revestido de Pontifical.

Luego celebró la Misa de velaciones el Rdo. don Pedro José Cerdo.

Terminado el acto, se sirvió a los invitados espléndido *lunch*.

Después los contrayentes salieron, en automóvil, para el predio "Son Bosch", propiedad del novio.

Desearnos a los desposados toda suerte de felicidades.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Política

Madrid, 12 (1'00)

Luque mejorado
El Ministro de la Guerra, muy mejorado ya de la dolencia que le aquejaba...

Noticias recibidas de Berlín, dicen que ha sido operado, nuevamente, el señor Montero Villegas.

Este padece un autrax canceroso. Las impresiones que se tienen respecto a la curación del enfermo son optimistas.

El viaje de Poincaré

Madrid, 12 (3'30)

El general Lyautey
Cádiz.—Ha llegado a esta ciudad el Residente de Francia en Marruecos general Lyautey.

Mañana, domingo, saldrá para Casablanca a bordo del "Cosmos". Los delegados de la Cámara de Comercio de París

Granada.—Han llegado a Granada los delegados de la Cámara de París, habiéndoles recibido en la estación las autoridades y una comisión de la Cámara de Comercio de esta ciudad.

Al apearse del tren los delegados franceses, se han dado vivas a España y a la vecina República.

Los delegados franceses han visitado La Alhambra.

Telegrama de Poincaré.—Contestación del Rey de España
París.—Mr. Poincaré, desde el "Diderot", ha teleografiado a S. M. el Rey don Alfonso XIII, saludándole a él a su augusta esposa...

El Rey don Alfonso contestó al despacho de Mr. Poincaré con otro concebido en análogos términos al de éste.

La situación política

Madrid, 12 (3'30)

La convocatoria para la apertura de Cortes
El Rey ha firmado el decreto de convocatoria de las Cortes.

Dice así: "Usando de las prerrogativas que me concede el artículo 32 de la Constitución y de acuerdo con mi Consejo de Ministros, vengo en disponer que se reúnan las Cortes el día 25 de Octubre para continuar las sesiones suspendidas por mi último decreto."

Los radicales
En el Congreso se han reunido los Sres. Lerroux, Salillas y varios otros diputados radicales...

También han acordado los reunidos celebrar en Barcelona, el día 19 del actual, un acto político, al que asistirán todos los diputados que forman la minoría radical.

En dicho acto pronunciará un discurso el Sr. Lerroux, quien aludirá a la situación política y a la cuestión internacional que ha planteado el viaje de Mr. Poincaré.

El Sr. Lerroux, quien ha marchado, en el expreso, para Barcelona, ha dicho que en el proyectado acto hará manifestaciones de resonancia.

Madrid, 12 (16'00)

Expectación.—Comentarios.—Los periódicos del "trust".

Con el regreso del Rey y del señor Conde de Romanones, resurge la expectación ante los próximos acontecimientos políticos de fuera y dentro del Parlamento.

Se ignora la forma en que planteará el Gobierno la votación en las Cámaras para ventilar el pleito de los disidentes.

Se supone, sin embargo, que esperará conocer antes el resultado de la Asamblea de diputados y senadores disidentes, y el alcance del discurso que D. Melquíades Álvarez pronunciará en el banquete de los reformistas anunciado para el día 23.

También se dedicará ante el Gobierno a hacer la designación de Presidente del Senado, asunto en el que se le auguran grandes dificultades materiales.

Muchos creen que en la segunda sesión del Senado se abordará la votación del artículo segundo del proyecto sobre las Mancomunidades, en la que, según se cree, los disidentes solo tendrán 60 votos, y 110 el Gobierno.

Si por circunstancias imprevistas la mayoría del Gobierno fuese exigua; anuncian los amigos del señor Conde de Romanones que éste planteará en seguida la cuestión de confianza.

Las conjeturas que se hacen acerca de la solución que tendrá la crisis, caso que se planteara, se consideran aventuradas.

Los periódicos del "trust", como siempre, dan por descontada la imposibilidad de la entrada de los conservadores, afirmando que seguirán los liberales, preferentemente el señor Conde de Romanones, incluso con el decreto de disolución.

La actitud de Mella
El batallador diputado tradicionalista Sr. Vázquez de Mella ha dicho que la actitud que seguirá en el Congreso respecto al pleito de los liberales será expectante.

Sin embargo, ha añadido que interviendrá en la discusión del proyecto de ley sobre las Mancomunidades y en la discusión de las alianzas internacionales.

Lo que dice Alba
El Ministro de la Gobernación, señor Alba, hablando con los periodistas ha dicho que el horizonte político está totalmente despejado.

Romanones y los periodistas
Los periodistas que pasaron a la estación de Atocha, a la llegada del Rey y su séquito, interrogaron al jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones.

Este, según dijo, se muestra muy satisfecho del resultado del viaje de Mr. Poincaré.

El Gobierno—dijo el Conde—vence todos los obstáculos. Desde la estación, marchó el Conde, en auto, a sus fincas de Guadajara.

Dijo que se propone regresar mañana por la tarde.

Las fiestas del Pilar

Madrid, 12 (3'30)

Animación.—Música.—Visperas.—Salve
Zaragoza.—Han comenzado la fiestas en honor de la Virgen del Pilar. La población está animadísima. Las músicas recorren las calles.

El Obispo Auxiliar de Buenos Aires ha entonado, en la capilla de la Virgen, solemnes misas vespertinas.

Al canto de la Salve asistieron el Arzobispo de Zaragoza, el Obispo de Buenos Aires y un gentío inmenso.

En las vitrinas colocadas en la sacristía de la capilla de la Virgen, hallábanse expuestas las más ricas joyas.

De Provincias

Madrid, 12 (3'30)

¿Será verdad?
Orense.—Afirmase que anoche cruzó la frontera un automóvil, dejando caer en campo portugués unos bultos.

Éstos fueron recogidos por unos campesinos.

Abiertos dichos bultos, vióse que contenían fusiles Mauser y dos mil cartuchos.

El Gobernador civil de la provincia nada sabe acerca de quienes pudieron ser los ocupantes del auto.

Con tal motivo, se ha ordenado se redoble la vigilancia en la frontera portuguesa.

Madrid, 12 (16'00)

Jaimista perseguido por un grupo de republicanos
Bilbao.—Un grupo de republicanos persiguió a un jaimista llamado Pedro Geamist para vengar los agravios que, según ellos, han recibido estos últimos días.

El jaimista huyó, persiguiéndole los republicanos, cuyo número iban engrosando.

El nacionalista Hipólito Leudeta resultó del hecho con una herida en una mano.

En el lugar del suceso se personó la policía, despachando a los grupos de agresores.

Función de desagracio
Bilbao.—En la Basílica de Beña se ha celebrado una función en desagravio por los sucesos que desarrollaron los anticatólicos el 11 de Octubre del año último, en que perturbaron el paso de una procesión.

La fiesta ha resultado solemnisísima.

La guerra en África

Madrid, 12 (1'00)

Presentación de policías indígenas
Ceuta.—Comunican de Tetuán que se han presentado en aquella población diez policías indígenas que desaparecieron cuando atacamos a los kabileños al emplazar los blokaus en la curva de Meshendo.

Madrid, 12 (3'30)

Llegada de generales
Melilla.—Han llegado los generales Aizpuru y Agulla, para poseerse del mando de las posesiones de Segangan y Sadumen, respectivamente.

El coronel Riera
Melilla.—El coronel señor Riera se ha encargado del mando del Regimiento infantería de Melilla.

Enfermos
Melilla.—En el hospital de Chafarinas han ingresado 90 enfermos procedentes de la guarnición de Melilla.

Telegrama oficial
En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial de Larache comunicando que en un reconocimiento practicado en Yebel-Habid por media compañía con varias parejas de soldados indígenas, apoyada por la artillería, causó ésta dos bajas al enemigo.

Recogió, además, veinte y ocho reses de ganado vacuno.

El regreso se efectuó sin novedad. En el hospital de Arcilha ha fallecido el soldado del Regimiento de Wad-Rás Luis Manso.

El Rey en Cartagena

Madrid, 12 (1'00)

Visita a la Constructora Naval.—Mañanabris
Cartagena.—Esta mañana S. M. el Rey ha visitado los talleres de "La Constructora Naval".

Le han acompañado en la visita los Sres. Conde de Romanones y Gimeno y el alto personal de la escuadra.

El Monarca ha recorrido las diferentes dependencias de la Compañía. Los obreros han vitoreado a Su Majestad.

Terminada la visita a los talleres, don Alfonso ha estado en el dique seco, donde ha visto a un torpedero en construcción.

El Monarca, quien ha sido obsequiado con un "lunch", ha felicitado al Ingeniero-director de la Compañía.

Luego el Rey ha embarcado a bordo del destructor "Bustamante", desde el cual ha presenciado las maniobras celebradas, en alta mar, por la escuadra.

El abanderamiento del España.
Cartagena.—Esta tarde a las tres ha tenido lugar la conmovedora ceremonia del abanderamiento del nuevo acorazado "España", el primer "dreadnought", español.

Han asistido al acto S. M. el Rey, el jefe del Gobierno señor Conde de Romanones, los Ministros Sres. Gimeno y López Muñoz, las autoridades, el Ayuntamiento en corporación y los jefes y oficiales del acorazado inglés "Invencible", surto en este puerto.

Ha bendecido la bandera el Ilustrísimo Sr. Obispo de Murcia, habiéndose la madrina, en nombre de Su Majestad la Reina doña Victoria Eugenia, la distinguida señora del general Miranda.

Seguidamente el Monarca ha izado la bandera del nuevo acorazado, mientras la banda de a bordo tocaba "La Marcha Real", los invitados aplaudían calorosamente y la marinería lanzaba por los aires entusiasmas hurras.

La madrina Sra. de Miranda ha pronunciado breve discurso, en el que ha dicho que la gloriosa bandera española salvó un mundo con don Juan de Austria y conquistó otro con Colón.

Después ha pronunciado otro discurso el Ministro de Marina, señor Gimeno.

Manifestaciones de Romanones
Cartagena.—El señor Conde de Romanones, con quien los periodistas hemos tenido ocasión de hablar, nos ha asegurado que mañana se publicará en la "Gaceta" el oportuno decreto convocando a las Cortes para el día 25 del actual.

Nos ha añadido que actualmente está ocupado en las elecciones municipales.

Luego nos ha dicho que estima algo fantásticas las declaraciones hechas estos pasados días por el señor Montero Ríos.

Interrogado acerca de la situación política, nos ha contestado: "¿Quién piensa ahora en eso, con un tiempo tan espléndido y un mar tan hermoso?."

Un rasgo del Rey
Cartagena.—Durante la visita del Rey a los Arsenales un obrero se acercó a don Alfonso y, arrodillándose ante él, le pidió una colocación fija para poder mantener sus ocho hijos.

Su Majestad le dió cien pesetas y, además, le prometió una colocación segura.

Telegrama oficial
Un telegrama oficial recibido de Cartagena comunica que S. M. el Rey, el Sr. Conde de Romanones y los Ministros han emprendido el regreso hacia Madrid a las 7-30 de la tarde, habiéndoseles tributado entusiasta despedida.

El Rey en Murcia
Murcia.—El tren real pasó por esta estación a las 8-35 de la noche.

El Monarca descendió del coche, conversando con las personalidades que habían pasado a la estación para saludarle.

Madrid, 10 (1'00)

Llegada del Rey y su séquito a la estación.—Cacería
A las nueve y media de esta mañana ha llegado, procedente de Cartagena, S. M. el Rey, acompañado del jefe del Gobierno señor Conde de Romanones, de los Ministros de Marina y Estado señores Gimeno y López Muñoz respectivamente y del resto de su séquito.

Acudieron a la estación de Atocha para recibirles Sus Majestades las Reinas doña María Cristina y doña Victoria, los Infantes y los Ministros residentes en Madrid.

El Monarca, en automóvil, marchó a Palacio.

Poco tiempo después salió para El Pardo con objeto de pasar el día de hoy cazando.

El fallecimiento del Cardenal Aguirre

Madrid, 12 (1'00)

Llegada de un Prelado.—El Nuncio
Toledo.—Ha llegado el Ilmo. señor Obispo de Ciudad Real.

Esta noche se esperaba en esta población el Nuncio de Su Santidad en Madrid, Monseñor Ragonesi.

La presidencia del duelo.—Los honores oficiales
Toledo.—Se sabe que presidirá el duelo, en el entierro del Cardenal Aguirre, el Infante D. Fernando de Baviera.

Se desconocen los honores que el Gobierno debe haber dispuesto que se tributen al cadáver del Cardenal Aguirre.

Tal demora ha causado extrañeza.

Desfile
Toledo.—Todo el vecindario ha desfilar hoy ante el cadáver del ilustre purpurado.

Del Extranjero

Madrid, 12 (3'30)

La revolución en Méjico.—Diputados encarcelados
Nueva York.—Telegrafian de Méjico diciendo que el general Huertas ha cerrado las Cortes, ordenando después encarcelar a todos los diputados.

También ha publicado una proclama convocando a elecciones de diputados para el día 26 de Octubre, en cuya fecha se celebrarán también las elecciones presidenciales.

La política agraria en Inglaterra
Berfort.—Lloyd George ha pronunciado un discurso, declarándose partidario de la política agraria. Ha afirmado que es necesario que el Estado subvencione y proteja al agricultor.

Vapor incendiado
Brenes.—Ha ocurrido un incendio a bordo del vapor "Volturno". El hecho fué debido a la explosión de una de las calderas.

A consecuencia del hecho resultaron 50 víctimas.

De Londres.—La pérdida del vapor "Volturno".—Esperando detalles. ¿Atentado contra los Reyes de Inglaterra?

Londres.—Hasta hora avanzada de la noche de ayer, compacta multitud permaneció estacionada frente a las oficinas del "Lloyd", ávida de adquirir noticias acerca de la pérdida del vapor "Volturno".

Desearse conocer los nombres de los desaparecidos. Supóngese que no se sabrán hasta que los barcos que acudieron a auxiliar a los naufragos lleguen a sus respectivos puestos de destino.

Sus Majestades los Reyes de Inglaterra estuvieron anoche en el teatro donde actúa la notable actriz Sara Bernhard.

Al salir, intentó una sufragista acercarse al coche regio. Fué detenida por la policía.

El conflicto obrero de Huelva

Madrid, 12 (1'00)

Telegrama oficial
El Gobernador vivió de Huelva participa al Ministerio de la Gobernación que han entrado al trabajo varios obreros.

También comunica que la Empresa del puerto sigue negándose a despedir a los "esquirolas".

La huelga, solucionada
Un despacho oficial recibido de Huelva anuncia que ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga que existía en aquella ciudad.

Madrid, 12 (3'30)

Lo que dice Alba
El Ministro de la Gobernación, señor Alba, ha manifestado a los periodistas que la huelga de Huelva tiende a solucionarse.

Detalles de la huelga
Huelva.—La huelga de obreros del puerto y del personal ferroviario de Riotinto sigue en igual estado.

Téase que la huelga se extiende a las minas, lo cual agravaría la situación.

En Riotinto ha sido detenido un maquinista por ejercer coacción sobre los obreros.

Esta pasada tarde se han declarado en huelga buen número de mineros.

Han llegado a esta población once soldados de Ingenieros ferroviarios y varios maquinistas de la Armada, quienes se encargarán del servicio de trenes del puerto.

Noticias varias

Madrid, 12 (1'00)

La Reina en el aeródromo de "Cuatro Vientos".
La Reina doña Victoria Eugenia, acompañada del Infante D. Alfonso, estuvo esta pasada tarde en el aeródromo de Cuatro Vientos.

Los pilotos profesores realizaron magníficos vuelos.

El Infante D. Alfonso voló, con el piloto Baños.

Vuelo desgraciado
En la Escuela civil de aviación de Getafe, el profesor Peña elevóse en un aeroplano. Al ir a realizar un viaje, se paró el motor del aparato, cayendo éste instantáneamente desde una altura de 60 metros.

Milagrosamente, el intrépido aviador sólo recibió algunas heridas que no resisten gravedad.

El aparato quedó destruido. Madrid, 10 (16'00)

La "Gaceta".—Apertura de Cortes.—Nombramientos
El diario oficial "Gaceta de Madrid", publica un Real decreto convocando a Cortes para el día veinticinco del corriente mes.

Otro nombrando Caballeros de la Orden de Carlos III al Conde de

Montornés y al Duque de la Conquista.

Madrid, 13 (1'00)

Los franceses en Marruecos
Melilla.— Informes indígenas de Uxda dicen que se concentra una harka de 4.000 infantes y 3.000 ginetes para oponerse al avance de los franceses, quienes se dirigen, en dos columnas, hacia la Alcazaba de Mesun y Balali.

Circula el rumor de que en Buarshit ha ocurrido un combate entre franceses y kabileños.

En varias kabilas se han leído cartas reclamando la inmediata formación de harkas para combatir a los franceses.

Tánger.— Comunican de Tetuán que se ha inaugurado el ferrocarril de Río Martín.

Al acto de la inauguración asistieron el Alto Comisario de España en Marruecos, general Marina, el Cónsul español y numeroso público.

Desde Barcelona

Barcelona, 12 (16'00)

El Subsecretario de Instrucción pública
En breve llegará el Subsecretario de Instrucción pública, don Fernando Weyler.

Festejando a su Patrona
En la parroquia de San Pedro de las Puellas se ha celebrado la fiesta que la Guardia civil ha de dedicar anualmente a su Patrona, la Virgen del Pilar.

Al acto han asistido las Autoridades.

El aniversario del fusilamiento de Ferrer
Hoy se celebran varios mítins para conmemorar el fusilamiento de Ferrer Guardia.

La manifestación que se proyectaba no se celebrará por haberla prohibido el señor Gobernador civil.

Postulando por las calles
Diferentes comisiones recorrieron las calles con objeto de recoger donativos para los damnificados por las últimas inundaciones.

Una agresión
Anoche, cuando mayor era la concurrencia en la calle del Conde del Asalto, dos individuos se acercaron a un caballero que estaba en la puerta de un "bar", disparando dos tiros contra él, sin que, por fortuna, le hirieran.

Los agresores fueron detenidos.

Arrollado por el tren
En la calle de Aragón, el tren arrolló a un sujeto, que intentaba subir a un departamento del convoy para robar a una señora.

Barcelona, 13 (3'00)

Varias noticias
Puedo asegurar que el día 8 de Noviembre próximo fondeará en el puerto de Palma una escuadra inglesa, compuesta de cuatro acorazados, nueve cruceros y dieciséis destructores. Zarpará el día doce.

Dicen de Tarudan que los rebeldes intentaron apoderarse de la ciudad.

Dichos rebeldes trabaron empeñado combate, que duró hasta media noche, con los franceses, siendo aquellos rechazados y perseguidos hasta el límite de Cidone por los franceses.

Llegada de Poincaré a Marsella
Marsella.—A las diez de la mañana ha desembarcado Mr. Poincaré y su séquito, habiéndole saludado el Ministro de Marina y las Autoridades. En la Prefectura le han sido presentadas las comisiones.

Al entrar en el puerto el "Diderot", pasó entre dos submarinos, y varios aviones evolucionaban por los aires.

Mr. Poincaré visitó la Cámara de Comercio, y luego asistió a un banquete, en el que prometió atender los intereses de Marsella.

Prensa Asociada

Notas catalanas

—El Teatro Soriano tenía en la Rambla del Centro un cartel ridiculizando el Clero, con motivo del anuncio de la obra "La suerte de la fea". Se presentó un grupo de jóvenes del "requeté", jaimista, llevándose el cartel a la plaza Real, donde lo quemaron. Acudieron allí los guardias de Seguridad, quienes dieron una descarga con los sabres desenvainados. Fueron detenidos seis jaimistas, figurando entre ellos el presidente del Ateneo Tradicionalista, don Pedro Vives, quienes fueron puestos luego en libertad. El Gobernador ha suspendido la representación de la obra.

En la plaza de las Arenas se despidió ayer del torero el diestro "Mimuto", quien ha ingresado en la redacción de un diario madrileño para hacer las revistas de los Toros.

Durante la corrida los diestros hicieron una colecta para la viuda e hijos del capitán Gabarró, que se cayó el domingo de un globo, recaudando 1.273 pesetas.

En la novillada celebrada en la plaza de Barceloneta, el tercer toro saltó la barrera, alcanzando al agente de policía Avelino Perla, causándole una herida en el muslo derecho de 27 centímetros de longitud.

Hállase en gravísimo estado. El diestro "Saleri II", estuvo colosal.

Palou Garí

Boletín religioso

MAÑANA
Santos.—San Calixto I papa mártir y San Fortunato, Obispo.

Cuarenta Horas.—Empiezan en las Teresas en honor de Santa Teresa de Jesús: Exposición y misa cantada por la Rda. Comunidad; al anochecer Rosario, conclusión de la novena y reserva de S. D. M.

Visita.—A Nuestra Señora de Belén, en el Santo Hospital.

Salvador Palmer y Oliver
Falleció a las 2 de la tarde de ayer a los 59 años de edad. Conforjado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. Q. E. P. D.

Salvador Palmer y Oliver
Falleció a las 2 de la tarde de ayer a los 59 años de edad. Conforjado con los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad. Q. E. P. D. Su desconsolada esposa, hijos, hermanos, sobrinos y demás parientes, al participar tan sensible pérdida, ruegan a sus amigos y conocidos encomienden su alma a Dios y asistan al Rosario que se rezará a las tres y media de esta tarde y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada. Casa mortuoria Monserrat, 3. No se invita particularmente.

Café tostado EXCELSIOR
EXQUISITO—MEZCLA IDEAL
100 gramos 0'70 cts. — PRUEBESE
YAUO y MOKA 100 gr. 0'60 cts.
PUERTO RICO 100 gr. 0'55
Especial para familias 100 gr. 0'50
Antigua CASA LLOFRU



EGMAR
DE ALAMBRE ESTIRADO
ES LA
VERDADERA
LÁMPARA
IRROMPIBLE
Y ECONOMIZADORA.
Calidades
comprobadas por
hechos

DE VENTA EN LAS SIGUIENTES CASAS EN PALMA

Braulio González, Palacio, 25.—José Cortés, El Aguila, Brossa, 30.—Miguel Amengual, Santo Domingo, 46.—Antonio Cabot, Lonja, 14.—Bartolomé Fuster, Colón, 9 y 11.—Juan Gomila, Marina, 5 y 7.—José Aguiló, Borne.

DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL
Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artritis, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

TRATAMIENTO DE L. RICHELET



Antes de la curación Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado ya a los lectores de nuestro periódico, el Descubrimiento sensacional del Sr. L. Richelet (farmacéutico-químico en Sedan (Francia), en lo concerniente a las enfermedades de la piel y de la sangre. A continuación indicamos las afecciones que más particularmente son curadas por este prodigioso tratamiento.

Eczemas, herpes, impétigos, acné, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos faringoccos, urticaria, sifilosis de la barba, comozones, enfermedades del cuero cabelludo, afecciones de la nariz y oídos, llagas y eczemas varicosos de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y en la mujer, y en el artritis, reumatismo, gota, dolores, etc.

JAMÁS HA HABIDO UN DESCUBRIMIENTO.
Este maravilloso tratamiento, que su acción tanto en el punto donde se localiza el mal como en la sangre, le deja completamente purificada y regenerada.

El tratamiento de L. Richelet se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pídase hoy mismo un folleto ilustrado en lengua española al autor Sr. RICHELET, o al depositario general en España D. FRANCISCO LOYARTE, drogueria, calle San Marcial, 23, SAN SEBASTIÁN, y será remitido gratuitamente.

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, SEDAN (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.—Drogueria de don Francisco Loyarte, calle de San Francisco de Loyola, 9 San Sebastián.—De venta en Palma: Centro Farmacéutico, Harina 24.—De venta en Mahón: Sres. Valls y Pons, droguero

Liga de Propietarios de fincas urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta	9	1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos 168-1.º	3 dormitorios. Agua fuentes, 16 pts.
Bala Roja	4	1.º	San Miguel 18-1.º	4 salas, 4 dormitorios, Terrado
Sintas	4	único	Liga San Miguel, 18-1.º	comodidad, jardín y patio

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º.



Diccionario Etimológico de Roque Barcia
Se vende uno completamente nuevo. Informarán: Centro Anuncios..

Estantería y mostradores
para tienda tejidos. Comprase a buen precio. Razón: Centro de Anuncios, Plaza de Santa Eulalia, 10.

Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.
Pelaires, 102-1.º, Palma

BOMBAS

Se venden dos: una de hierro y otra de bronce; además un ventilador helicoidal y varias correas, todo nuevo.
Informes: "Centro de Anuncios.."

OBREROS

faltan en FIGOLS—LAS MINAS
Se da trabajo en las minas de carbón, pagando buenos jornales. Informes: "Carbones de Berga, S. A.", Rambla de Cataluña, 29, Barcelona.

Los pintores empapeladores

Se venden periódicos usados a precios económicos.
Diríjense al "Centro de Anuncios.."

Vapores Correos Italianos
con itinerario fijo para Montevideo y Buenos Aires
Servicio rápido semanal combinado entre las compañías Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

La Veloce	Duca di Génova	6 Noviembre
Lloyd Italiano	Córdoba	9 Noviembre
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	13 Noviembre
id. id. id.	Duca degli Abruzzi	20 Noviembre
Navigazione Generale Italiana	Principe Umberto	27 Noviembre
Lloyd Italiano	Princesa Mafalda	4 Diciembre
La Veloce	Italia	6 Diciembre
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11 Diciembre

Para más informz
Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.

Línea Pinillos
para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona

Valbanera	31 Octubre	Cádiz	28 Novbre.
Infanta Isabel	15 Nvbre.	Barcelona	13 Diciembre

Línea de las Antillas
Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de este puerto directamente el día 28 Octubre el vapor **Pio IX**

Admite carga y pasajeros.
NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días y

Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía **SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C.ª S. en C.**
San Miguel 29-Palma.

LLOYD SABAUDO
El día 25 de Octubre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires
el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha

TOMASO DI SAVOIA
Realizando la travesía en QUINCE DIAS
Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.
Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.
Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE
Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
Cocina Española
El día 18 de Noviembre saldrá para igual destino, el vapor **PRINCIPE DI UDINE**
para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Tip. «LA ESPERANZA». Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

LA MUNDIAL
SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS
Domicilio: MADRID, Zorrilla, 11
Capital Social (1) 1.000.000 de ptas. suscripto.
250.000 ptas. desembolsado
AUTORIZADA POR REALES ORDENES DE 8 JULIO DE 1909 y 1.º ABRIL DE 1912
INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO efectuados los depósitos necesarios
conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908

SEGUROS MÚTUOS DE VIDA
Supervivencia, Previsión y Ahorro
Seguros de Ganados
Robo, hurto y extravío Muerte e inutilización
Representante en Palma: D. Juan Sabater—Cordería, 62
(1) Acordado el desembolso de otras 255.000 pesetas
Aprobado por la Comisaría general de Seguros en 27 Abril de 1912

Lejía Líquida Privilegiada
Doce años de creciente éxito
MARCA
Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRIA sin legiador, sin fuego y sin cuidado.
Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tífus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS
De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)
D. Juan Clar, calle de sombrereros.
D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)
Centro Farmacéutico, Harina.
Y principales.

Remey's segús y ben provats
XAROP VERMUTUOSO.—Preparat amb herba mallorquina. Cap altre sen troba més segur per mar i es Cures y per donar bons colts y molta de gana CALHICIDA SUREDA.—Sense molestia, fa desaparèixer es Callis, l'ys de polli y ses demás dureses de's peus.
PASTILLES SUREDA.—Curan de rel se fossing, mantenen fresca se boca, agrable sale y evitan als fumados les molestias dels mals tabacs. Sense pigures, baris, ni cap lleitura, quedan ses senyores que se reman cada dia amb algo oxigenada SUREDA.
ES bragues més ben perfeccionats y millors instruments de cirugía, se troben a sa potència den Sureda y Litteras.
Costa d'en Brossa, 9.—Palma de Mallorca

Centro de Anuncios
de
Miguel Serra y Bennasar
Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Diario de Palma **La Última Hora**
La Región **Correo de Mallorca**
y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Fijación de carteles y reparto de prospectos